
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
Από το υπ’αριθ.18/97 πρακτικό συνεδρίασης 

του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 
 

Αρ. απόφ. 586/97 

                                                                            Π ε ρ ί λ η ψ η 
«Υποβολή μήνυσης κλπ. σε βάρος των 
ιδιοκτητών ανθρακοκαμίνων» 

 
       Σήμερα  17 Νοεμβρίου του έτους 1997 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και 
ώρα 20:00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Δημοτικού κτιρίου της οδού Μητροπόλεως 47,  ύστερα από την 
με   ημερομηνία 13-11-1997 γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου που δόθηκε σ’ 
όλους τους συμβούλους και παρέδρους σύμφωνα με τα άρθρα 94, 108 και 119 του 
ΔΚΚ. 
 Αφού διαπιστώθηκε ότι παραβρίσκεται ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη 
απαρτία αφού επί συνόλου 25  μελών βρέθηκαν παρόντα  21  μέλη. 
 

    Παρόντες                                      Aπόντες                           Παρόντες  
Πάρεδροι 

1. Κ.  Ασλάνογλου Α. Μαρκούλης            -------- 
2. Ι. Κουρουζίδης Χ. Παπαγεωργίου  
3. Μ. Ποτουρίδης Φ. Γαλανούδη-Τσανάκα  
4. Κ. Κόλβατζης B. Tσίλης   
5. Κ. Βαφείδης    
6. Α. Δελαβερίδης    
7. Δ. Αδάμου   Απόντες Πάρεδροι 
8. Θ. Τέτος   Γ.Μπαλτζής 

      9. Ε. Λελεκάκης   Λ.Χατζηγεωργίου 
    10. Κ. Πουλασουχίδης   Θ.Δεμερτζής 
    11. Π. Καρασαββίδου    

12. Κ. Γκαβαϊσές  
13. Α. Καραντουμάνης ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Κατά  τη  συζήτηση  της  υπ’αριθ. 
14. Λ. Τάκης 583 /97  απόφ. προσήλθαν οι κ.κ. Κόλβατζης και 
15. Ε. Παναγιωτίδης Κουρουζίδης. 
16. Ο. Σιδηρόπουλος Κατά    τη συζήτηση   της υπ’ αριθ. 586/97 απόφ. 
17. Ε. Σοφιανίδης αποχώρησαν    οι   κ.κ. Παναγιωτίδης,   Αδάμου,  
18. Γ. Χιονίδης Ζαμάνης, Σιδηρόπουλος, Αγαθαγγελίδης. 
19. Δ. Ζαμάνης Κατά    τη    συζήτηση της υπ’ αριθ. 587/97 απόφ. 
20. Μ. Αδαλόγλου αποχώρησαν οι κ.κ. Κουρουζίδης,Καρασαββίδου. 
21. Π. Αγαθαγγελίδης  

 



 Στη συνέχεια ο πρόεδρος εισηγούμενος το 2ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
έδωσε το λόγο στο Δήμαρχο ο οποίος είπε στο συμβούλιο ότι: Θέλω να πω  δύο 
κουβέντες προς το ΔΣ. Η κατάσταση με τα ανθρακοκάμινα έχει γίνει εφιάλτης μιας 
ολόκληρης περιοχής και επηρεάζει ανεπανόρθωτα και κομμάτι της γεωργικής 
παραγωγής που  συνορεύει με αυτά. Ο Δήμος δεν  ολιγόρησε. Εγιναν πολλές 
συσκέψεις και συζητήσεις. 
 Η δική μου πρόταση για την κατάθεση μήνυσης έχει δύο διαφορετικούς 
αποδέκτες. Πρώτον, για τη ρύπανση που προκαλούν στο περιβάλλον για τη 
λειτουργία των ιδιοκτητών των ανθρακοκαμίνων και δεύτερον κατά παντός 
υπευθύνου (δημόσιου, δημοτικού κλπ.) υπαλλήλου ή οποιουδήποτε υπαλλήλου ή 
ιδιωτικού προσώπου ο οποίος συνήργησε ή εάν συνήργησε παράνομα στο να 
εκδοθούν αυτές οι άδειες και πολύ περισσότερο στο ότι συνεχίζει αυτή η 
απαράδεκτη λειτουργία για την πόλη σε περιοχή όπου έχει συγκεκριμένες χρήσεις 
σαν Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου και είναι μέσα στην πόλη. Κλήθηκε και ο κ. 
Δασάρχης, ο οποίος μ’ ένα απαράδεκτο έγγραφο απάντησε  στο καθολικό αίτημα της 
Ν.Α. και Τ.Α. για ανάκληση των αδειών αυτών. Δεν ξέρω αν είναι εδώ ο κ. 
Δασάρχης. 
 Χιονίδης :Να συγχαρώ τον δικηγόρο του Δήμου κ.Μακρυγιάννη για το ωραίο 
κείμενο που μας έδωσε. Αλλά προτείνει και συμφωνώ κι’ εγώ, ότι εκτός από τη 
μήνυση πρέπει να υπάρξει και αγωγή. Διότι η μήνυση σε κάποιο στάδιο μπορεί να 
θεωρηθεί και παραγεγραμμένη. Εχω την εντύπωση ότι εκείνο που θα κατατεθεί και 
θα επιδοθεί σε λίγες μέρες και θα προσδιορισθεί η δικάσιμος θα είναι η αγωγή. Ας 
πάρουμε απόφαση και για αγωγή. 
 Δήμαρχος :Την άσκηση αγωγής την αποφασίζει η Δ.Ε.Θα το εισαγάγουμε. 
Την κατάθεση μηνυτήριας αναφοράς εκ μέρους του Δημάρχου, που πρέπει ν’ 
αποφασισθεί και η εξουσιοδότησή του, την αποφασίζει μόνο το ΔΣ. 
 Χιονίδης :Αν είναι έτσι συμφωνώ. 
 Ποτουρίδης : Θ’ αναφερθώ εν συντομία στο ιστορικό. Το 1987 και 1988 
εκδίδονται άδειες καύσης ανθρακοκαμίνων από τη Δ/νση δασών και υπογράφονται 
από το Δασάρχη. Το 1995 έρχονται παράπονα όμορων κατοίκων της περιοχής. Τα 
παράπονα είναι προφορικά και ζητούμε από τη Ν.Α να ερευνήσει το θέμα. Το 
νεοσύστατο τότε Κέντρο Ελέγχου Ποιότητας και Περιβάλλοντος της Ν.Α κάνει έναν 
έλεγχο και μας γνωρίζει στις 8-1-1996 ότι από τις συγκεκριμένες δράσεις παράγονται 
δηλητηριώδη αερολύμματα τα οποία είναι επικίνδυνα για τη δημόσια υγεία. Επίσης 
ζητάει από τους χρήστες να υποβάλλουν μελέτη περιβαντολλογικών όρων κλπ. Δεν 
γίνεται όμως τίποτε απ’ όλα αυτά. Στη συνέχεια έρχεται αίτημα από πλευράς των 
κατοίκων το οποίο αναφέρει ότι εκτός από τη μόλυνση του περιβάλλοντος 
προκαλείται και ρύπανση στα προϊόντα που παράγονται στην περιοχή, τα οποία δεν 
τρώγονται ελιές, λάχανα, κ.α. προσπαθούμε με τη Ν.Α να διευθετήσουμε το θέμα. Σε 
σύσκεψη που γίνεται στη Νομαρχία τον Αύγουστο 1996 καλούνται και οι δύο 
ιδιοκτήτες των ανθρακοκαμίνων, εγώ από την πλευρά του Δήμου και όλη η 
Πολεοδομική υπηρεσία. Τους γίνονται αυστηρές συστάσεις με την κατεύθυνση της 
απομάκρυνσης από τους συγκεκριμένους χώρους. Μάλιστα τους δίνεται από τον 
αντινομάρχη κ. Γαβριηλίδη καταληκτική ημερομηνία που είναι το τέλος του 1996. Η 
Ν.Α παραδόξως μας ζητάει γνώμη του ΔΣ εάν η χρήση είναι συμβατή στα διοικητικά 
όρια του Δήμου. Εάν θέλουμε δηλ. αυτή τη χρήση ή όχι. Το ΔΣ τον Σεπτέμβρη του 
1996 παίρνει ομόφωνη απόφαση ότι δεν επιθυμεί τέτοιου είδους χρήσεις στα 
διοικητικά όρια της πόλης και ζητάει την μετεγκατάστασή τους σε χώρους που θα 
υποδειχθούν από τους ενδιαφερόμενους. Επίσης προτείνει κάποια θέση στο δημοτικό 



δάσος της Χαράδρας εάν υπάρξει  άδεια από το Δασαρχείο. Η απόφαση αυτή 
διαβιβάστηκε στην Ν.Α η οποία όμως δεν πήρε καμία απόφαση. Με έγγραφο δικό 
μας που απευθύνεται στους χρήστες  και κοιν/ται στον αντινομάρχη και στο τμήμα 
περιβάλλοντος  της Πολεοδομίας Ημαθίας τους γίνεται γνωστό ότι έχει  λήξει η 
καταληκτική ημερομηνία και άρα δεν πρέπει να γίνεται χρήση από το 1997. Κάλεσα 
μάλιστα τους ενδιαφερόμενους στο γραφείο μου και τους το τόνισα. Βέβαια 
αντέδρασαν και οι δύο. Υστερα από 10 μέρες ζητώ από τον Δασάρχη ν’ ανακαλέσει  
τις άδειες καύσης που έδωσε και ταυτόχρονα  στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών  
γνωρίζω το τί συμβαίνει. Απ’ ότι γνωρίζω ο Εισαγγελέας ζήτησε τις άδειες καύσεις 
και πιθανότατα να έβαλε την υπόθεση στο αρχείο. Πάντως δεν μας απάντησε 
εγγράφως. Το Δασαρχείο ύστερα από 3 μήνες μας  λέει ότι δεν υπάρχει 
αιτιολογημένη νόμιμη άποψη για ανάκλησή τους. Ολο αυτό τον καιρό οι κάτοικοι 
ενοχλούν το Δήμο και τη Ν.Α. και σαν  τελική λύση δίνεται από το Νομάρχη μία 
πρόταση για νέα συνάντηση στο γραφείο του με τη συμμετοχή της ΝΑ, εγώ και το 
τμήμα Πολεοδομίας του Δήμου και ο εκπρόσωπος του Δασάρχη. Μετά από 2 ώρες 
συζήτηση περίπου για το ποιος είναι αρμόδιος ζητούμε από τον εκπρόσωπο του 
Δασάρχη ν’ ανακαλέσουν τις άδειεις αφού πρόκειται για άδειες καύσης και όχι 
λειτουργίας ανθρακοκαμίνων. Στέλνονται έγγραφα από το Δήμο και τη ΝΑ στο 
Δασάρχη για ανάκληση αδειών και έρχεται ένα έγγραφο από το Δασαρχείο ότι το 
αίτημα ανάκλησης της άδειας των δύο ανθρακοκαμίνων είναι καταχρηστικό 
επαναλαμβανόμενο και δεν υπάρχει νόμιμος λόγος ανάκλησης των χορηγηθέντων 
αδειών καύσης. 
 Από κει και μετά έψαξε η νομική υπηρεσία του Δήμου μας, βρήκε όλη τη 
σχετική νομοθεσία για την οποία θα σας ενημερώσει ο κ. Μακρυγιάννης. Στις 31-10-
97 έστειλα τη δημοτική αστυνομία για να κάνει έλεγχο. Από τον έλεγχο αυτό 
προκύπτει ότι η δυναμικότητα των ανθρακοκαμίνων για την κα Τσαμήτρου είναι 16 
καμίνια από τα οποία λειτουργούν 6-10 καθημερινά και τη στιγμή του ελέγχου 
λειτουργούσαν 8 καμίνια. Υπάρχει καπνός σε μεγάλη απόσταση και  έντονη η 
μυρωδιά καμένου ξύλου στην περιοχή. Με τα χώματα που χρησιμοποιεί 
ανακατεμένα με στάχτες και άχυρα μπαζώνει κοιν/στο παρακείμενο αποστραγγιστικό 
αύλακα. Για τον κ. Γκαραβέλη αναφέρει ότι η δυναμικότητα είναι 10 καμίνια από τα 
οποία λειτουργούν 5-9 και τη στιγμή του ελέγχου δεν λειτουργούσε κανένα καμίνι. 
Να σας πω επίσης ότι η μυρωδιά φτάνει έως την πόλη, στο νοσοκομείο και γίνεται 
κυρίως αντιληπτή από όσους δεν καπνίζουν. 
 Δεν μπορεί κάποιοι να υπεκφεύγουν των υπηρεσιακών τους καθηκόντων 
δίνοντας ένα χαρτί που δεν προβλέπεται από καμιά νομοθεσία να λειτουργούν εις 
βάρος της πόλης, σε μία περιοχή περίοπτη και σ’ έναν δρόμο που οδηγεί στα αρχαία 
της Βεργίνας. 
 Κλήθηκαν σήμερα να παραστούν η Ν.Α, το Δασαρχείο, οι χρήστες καθώς και 
οι ενδιαφερόμενοι κάτοικοι της περιοχής. 
 Πρόεδρος :Ορίστε ερωτήσεις. 
 Σιδηρόπουλος :Κε αντιδήμαρχε, ερευνήσατε τον τρόπο με τον οποίο 
διαχέονται τα στερεά και αέρια υπολλείματα των καύσεων; Σας λέω ότι το 
μονοξείδιο του άνθρακος, ως βαρύτερο των άλλων αερίων, κατέρχεται και επομένως 
υφίστανται την επίδραση του μονοξειδίου τα άτομα που είναι χαμηλά δηλ. πεζοί, 
οχήματα κλπ. που κινούνται στην περιοχή. Αυτό το καταθέτω από ιατρικής πλευράς. 
 Επειδή πρέπει ν’ αποχωρήσω θα τοποθετηθώ. Είμαι κατηγορηματικά 
αντίθετος με τη λειτουργία των ανθρακοκαμίνων στην περιοχή αυτή. 



 Ποτουρίδης :Επισκέφθηκα την περιοχή με τον φωτογράφο λίγο μετά από 
βροχή. Στις φωτογραφίες φαίνονται τα νερά στο δρόμο που είναι κατάμαυρα. Γίνεται 
αισθητή  η ρύπανση το βράδυ γιατί αλλάζουν οι σχέσεις της ατμόσφαιρας και ο 
καπνός διαδίδεται οριζόντια και φτάνει ως την πόλη. 
 Να προσθέσω ότι υπάρχουν αρκετά δημοσιεύματα σε τοπικές εφημερίδες και 
να δηλώσω ότι τα 2 αυτά χρόνια εξαντλήσαμε οποιαδήποτε καλή προαίρεση από την 
πλευρά μας προκειμένου οι δύο χρήστες  να μετακομίσουν από την πόλη με όποια 
βοήθεια ήταν δυνατή να δοθεί από την πλευρά της Βέροιας. Από την πλευρά τους, 
δυστυχώς, δεν υπήρξε κανένα ενδιαφέρον. 
 Δελαβερίδης :Το υγειονομικό έχει γνώση όλης αυτής της κατάστασης; 
Υπάρχει κάποιο έγγραφό του; Εχει κινητοποιηθεί; 
 Ποτουρίδης :Το υγειονομικό συμμετέχει στο κλιμάκιο του Κέντρου Ελέγχου 
Περιβάλλοντος και εκφράζεται μέσα απ’ αυτή την απάντηση που μας έδωσε το 
Κέντρο περιβάλλοντος. Σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχαμε αυτό μας κατέθεσαν. 
 Πρόεδρος :Προτείνω την εξής διαδικασία. θα μιλήσει πρώτα ο κ. 
Μπαρμπαρούσης, μετά οι ιδιοκτήτες των ανθρακοκαμίνων, ένας κάτοικος της 
περιοχής και στη συνέχεια οι σύμβουλοι. 
 Σύμβουλοι :Συμφωνούμε. 
 Μπαρμπαρούσης, Προϊστάμενος Κ.Ε.Π.Π   Ν.Ημαθίας: Και η Νομαρχία και 
ο Δήμος από κοινού είχαν  σπουδαιότερα θέματα και τα λύσαμε  και τα λύσατε αυτό 
είναι το μόνο που έχει καθυστερήσει. Η αιτία ήταν κατά τη δική μου γνώμη ότι 
υπήρχαν 3 αρνητικά σημεία ενάντια σ’ αυτά που έκφρασε ο κ. Ποτουρίδης και ο 
νομικός σύμβουλος.Οτι πρώτον είχε βγεί απαλλακτικό ουσιαστικά αθωοτικό χαρτί 
από προηγούμενα κλιμάκια πριν από  εμάς μ’ άλλους Νομάρχες για τα 2 
συγκεκριμένα καμίνια. 
 Δηλ. μίλαγε για παραγωγή αθώων υδρατμών και μόνον. Το οποίο ήταν 
ενισχυτικό των ιδιοκτητών, οι οποίοι λέγαν ποιοί μας λέτε αλήθεια. Είναι 
δηλητηριώδεις ή αθώοι υδρατμοί. Το δεύτερο είχει να κάνει με κάποια καθυστέρηση. 
Τελικά μπήκε μπρος με συντονισμό του Δήμου και της Νομαρχίας. Το  τρίτο ήταν η 
άρνηση του Δασαρχείου να πάρει πίσω την άδεια τάξης. Είπε κάποιος σύμβουλος να 
μετρήσουμε. Η παραγωγή δηλητηριωδών αερολλυμμάτων που διαπιστώσαμε εμείς 
βιβλιογραφικά δηλ. όπου να κάνεις ξυλοκάρβουνα ή στη Βέροια ή στη Λάρισα το 
ίδιο προϊόν θα βγεί. Θα βγούν 10 αέρια των οποίων τα 3 είναι δηλητηριώδη. Την 
παραγωγή των αερίων, την διαπιστώσαμε εμείς βιβλιογραφικά.Εάν κάνουμε 
αναλύσεις θα διαπιστώσουμε ότι δεν υπάρχουν όρια σαφή. Εάν το πάρουμε από εδώ 
και το  πάμε αλλού θα φωνάζει κάποιος κοινοτάρχης .Ποιο είναι το όριο της ικανής 
απόστασης που να μην ενοχλείται ο κόσμος; Είναι τα 500 τα χίλια τα 2.000. Αυτό 
είναι ασαφές. Μετά από όλα αυτά η δική μου γνώμη είναι η εξής: 
 Να κάνει μία τελευταία προσπάθεια ο Δήμος από κοινού να διευθετηθεί η 
απομάκρυνση των καμινιών σ’ ένα διάστημα μηνών διότι τώρα το χειμώνα δεν θα 
κάψουν, ή εφόσον ο Δήμος διαπιστώνει ότι έκλεισε ο κύκλος των συνομιλιών. Είναι 
προφανές ότι πρέπει να φύγουν αλλά με χρονοδιάγραμμα απομάκρυνσης. 
 Κουρουζίδης :Επειδή κύριε δεν ξέρω τη ειδικότητά σας και επειδή δεν 
κατάλαβα απ’ αυτά που είπατε θέλω να κάνω μία απλή ερώτηση. Αυτό που 
καταλαβαίνω είναι: Εάν πάμε και ζήσουμε  κοντά όπως είναι κάποιοι κάτοικοι θα 
έχουμε  πρόβλημα στην υγεία μας ή όχι; 
 Καρασαββίδου:Λέτε να πάρουμε από εκεί να τα πάμε κάπου αλλού. Για να τα 
πάρετε από εδώ σημαίνει ότι καταστρέφεται το μέρος και πρέπει να τα πάτε στο 
άλλο. Εκεί δεν θα καταστρέψετε; Δεν υπάρχει εκεί πράσινο;κόσμος; 



 Χιονίδης :Ζήτησα την επιστημονική διαβεβαίωση διότι εξ όσων κατάλαβα και 
διάβασα στη Βέροια νομίζω ότι είναι ένα μικρό τσέρνομπιλ τοπικής εμβέλειας. 
Είπατε ότι υπάρχει συνάδελφός σας που λέει ότι δεν βγάζει υλικό, προϊόντα, αεριώδη 
υπολείμματα τα οποία είναι δηλητηριώδη. Εγώ ζήτησα ένα συγκεκριμένο 
πιστοποιητικό που να λέει μέχρι που είναι τα όρια και εν προκειμένω με δύο , τρείς 
επισκέψεις ποιά είναι τα υπάρχοντα . Δεν μπορεί νάναι μαύρα τα λάχανα κλπ. και 
αυτά να είναι ωφέλιμα. 
 Μπαρμπαρούσης :Κανείς δεν λέει ότι είναι επικίνδυνο. Τώρα φωνάζουν. Εγώ 
θέλω να δώσω λύση τεκμηριωμένη. Τόχουμε ψάξει επανειλλημένα. Παραγωγή 
δηλητηριωδών αερολυμμάτων υπάρχει. Τάχουμε γράψει και δεν τα παίρνουμε πίσω. 
Θέλουμε  να δώσουμε λύσεις.Οχι δεν είναι καλά κ. Κουρουζίδη. Πρέπει να βρούμε 
ποιά είναι η ικανή απόσταση. Δεν υπάρχει πουθενά όμως τέτοια απόφαση. 
 Δήμαρχος :Κύριε Μπαρμπαρούση, εδώ είστε με την ιδιότητά σας ως 
Προϊσταμένου. Ούτε πολιτικό πρόσωπο είστε, ούτε μπορείτε να υποδεικνύετε στη 
Νομαρχιακή ή την τοπική αυτοδιοίκηση τι θα κάνει να το ξεκαθαρίσουμε αυτό. 
Κάνατε μία έκθεση . Είστε ειδικός κατ’ αρχάς; 
 Μπαρμπαρούσης :Είμαι ειδικός. 
 Δήμαρχος :Εγώ ερωτώ. Κάνατε μία έκθεση. Είναι δηλητηριώδη αυτά τα 
αέρια. 
 Μπαρμπαρούσης :Ασφαλώς. 
 Δήμαρχος : Το αν θα πάνε , που θα πάνε σε πόση απόσταση θα πάνε ούτε 
εμένα μ’ ενδιαφέρει ούτε τους κατοίκους της περιοχής ενδιαφέρει.Εάν ενδιαφέρει 
κάποιους στη Νομαρχία να έχουν το πρόβλημα να τα πάρουν απ’ εδώ να τα πάνε 
όπου θέλουν. 
Εγώ  να σας ρωτήσω κάτι. Ξέρετε τη νομοθεσία το 1650  για την προστασία του 
περιβάλλοντος.Κάνατε μία έκθεση επίσημη σαν Προϊστάμενος. Εχει ή δεν έχει με το 
άρθρο 30 παρ. 1 του νόμου αυτού την δυνατότητα, την αρμοδιότητα και την 
υποχρέωση η Ν.Α. εάν διαπιστώνει ρύπανση του περιβάλλοντος να επιβάλλει 
διοικητική κύρωση μέχρι 10.000.000. Γιατί δεν επεβλήθει; 
 Μπαρμπαρούσης :Γιατί είπε ο κ. Νομάρχης σας μεταφέρω  απλώς τι ξέρω, 
δεν εκφράζω τον Νομάρχη. Οτι είμαστε επικουρικοί του Δήμου είναι στα πλαίσια 
του Δήμου ας πάει ο Δήμος να τους βγάλει και εμείς βοηθοί γιατί πολεοδομικά με τη 
ΖΟΕ και τις κύριες χρήσεις γης είναι κατευθείαν δουλειά του Δήμου να πάει να τους 
βγάλει. 
 Δήμαρχος :Με συγχωρείτε πάρα πολύ  γιατί δεν το κατάλαβα. Σας ερωτώ. 
Μήπως ή μη επιβολή προστίμου οφείλεται σε αμφιβολίες που μπορεί να έχει η ΝΑ 
σε σχέση με τη μόλυνση γιατί μας διαφυλάσσεται. Οφείλεται σε αμφιβολίες ή είναι 
αρμοδιότητα του Δήμου και συνεπώς ο Δήμος να κόψει το λαιμό του να τους βγάλει 
από εκεί μέσα; Εάν εσείς μας πείτε είναι δηλητηριώδη είναι τεκμηριωμένο και θα 
είστε μάρτυρας στο δικαστήριο αν θα κάνει μήνυση ο Δήμος θα κληθείτε να 
καταθέσετε αυτό που θα μας πείτε εδώ. Εάν δεν είστε σίγουρος ότι είναι 
δηλητηριώση προφυλάξτε μας να μην κάνουμε μία μήνυση άδικα. Αυτό το νόημα 
έχει η ερώτησή μου η προηγούμενη. Πέστε μου. Είναι δηλητηριώδη ή όχι; 
 Μπαρμπαρούσης :Είναι και δεν το παίρνω πίσω. 
 Δήμαρχος :Από εκεί και πέρα ποιός θα το επιβάλλει, προφανώς ο κ. 
Νομάρχης ή η Ν.Α. Δεν έχει αρμοδιότητα ο Δήμος να επιβάλλει τέτοια πρόστιμα. 
Και μάλιστα παρακάτω στην παράγραφο 2 μπορεί να οδηγήσει εφόσον έχουν τέτοια  
επαναλαμβανόμενη ρύπανση  που δεν μπορεί μ’ άλλον τρόπο ν’ ανακληθεί και μέχρι 
αφαίρεση διοικητικά της άδειας λειτουργίας. Κλέισιμο της επιχείρησης. Γι αυτό σας 



ρωτώ. Προκαλεί ρύπανση του περιβάλλοντος; Δεν είναι ανάγκη να είναι 
δηλητηριώδη. Ο καπνός και αν ακόμη δεν είναι δηλητηριώδης επιβαρύνει τις 
συνθήκες μιας φυσιολογικής ζωής. Εδώ απαγορεύεται να καπνίζουμε σε δημόσιους 
χώρους. σας ερωτώ και αυτό μας ενδιαφέρει. Προκαλεί ρύπανση; Υποβάθμιση του 
περιβάλλοντος; 
 Μπαρμπαρούσης :Κύριε Δήμαρχε, μερικά  πράγματα στην επιστημονική 
κοινότητα δυστυχώς δεν είναι σήματα, παίζονται. Εχεις τη  μια άποψη  έχεις και την 
άλλη. Κατά τη δικιά μου άποψη και της υπηρεσίας    μου, είναι ομόφωνη η απάντηση 
και είναι ναι. 
 Δήμαρχος :Εγώ δεν ξέρω επιστημονικά. Ο νόμος συντάσσεται με την κοινή 
λογική του πολίτη και λέει. «Αν μια επιχειρηματική δραστηριότητα προκαλεί 
ρύπανση ή άλλη υποβάθμιση του περιβάλλοντος». Η ερώτησή μου είναι σαφής. 
Κατά την δική σας προσωπική άποψη και της  υπηρεσίας όπως την εκφράζει 
προκαλεί ρύπανση ή άλλη υποβάθμιση του περιβάλλοντος; 
 Μπαρμπαρούσης :Ναι. 
 Αδάμ Ιωάννης (Μέλος Αγροτικού Συλλόγου) :Εάν ανεβούμε σ’ ένα 
καρποφόρο δένδρο να μαζέψουμε ροδάκινα ή μήλα  ότι νάναι στα 4 δένδρα μετά θα 
πρέπει να πλένουμε τα χέρια μας. Αυτό λέμε καπνό. Τρώγεται αυτό το ροδάκινο ή το 
μήλο; Θα τα πλένουμε για να τα παραδόσουμε στο  συνεταιρισμό; τρώγονται εκείνα 
τα οπορωρολαχανικά που κατασταλάζει ο καπνός επάνω. Γέμισε το αποστραγγιστικό 
κανάλι από τα απόβλητα τα νερά δεν φεύγουν. Πήγα στον ΤΟΕΒ και μου είπαν ότι 
δεν είναι θέμα δικό μας αλλά του Δήμου. Είναι παράξενο που ενώ οι επιχειρήσεις 
αυτές είναι σε ακτίνα 500 μέτρων από το Νοσοκομείο δεν έγινε καμμιά διαμαρτυρία 
απ’ αυτό. 
 Γκαραβέλης Ευριπίδης :Δουλεύω 15 χρόνια σ’ αυτή τη δουλειά όπως και η 
οικογένειά μου. Αν υπήρχαν  δηλητηριώδη αερολύμματα τότε  όλοι μας θα ήμασταν 
στο σανατόριο. Εχω μία γνωμάτευση από καθηγητή Πανεπιστημίου Θεσ/νίκης του κ. 
Στάμου, δασολόγου που αναφέρει ότι δεν υπάρχουν δηλητηριώδεις ουσίες. Σας 
καταθέτω μία. 
 Δήμαρχος :Δεν υπάρχει κάποιο μέρος για να πατε του χρόνου εκεί για να 
σταματήσουμε; 
 Γκαραβέλης :Δεν υπάρχει αποζημίωση γιατί εγώ έχω κάνει εγκατάσταση 
εκατομμυρίων εκεί. Για να τα μεταφέρω θέλω  πάλι χρήματα. με τα δικά σας 
δεδομένα  δεν φταίμε εμείς καθόλου. 
 Δήμαρχος :Θα υπάρξουν αγωγές, μηνύσεις. 
 Γκαραβέλης :Εμείς δεν φταίμε καθόλου. Πήραμε τα χαρτιά μας και κάναμε τη 
δουλειά μας. Δεν έχουμε καμμία καταγγελία, από τους γειτόνους μας που έχουν 
ροδάκινα, μάντρα υλικών προϊόντων και δεν έχουμε καμμία καταγγελία. 
 Κουρουζίδης :Πως εξηγείται να έχουν τα μαύρα σημάδια και τη σκόνη επάνω 
τα φρούτα; Από που προέρχεται αυτό; 
 Γκαραβέλης :Είναι από τα χώματα και όχι από τους καπνούς. Από τον αέρα 
πάνε χώματα. 
 Ποτουρίδης :Γνωρίζουν οι κύριοι ότι δίπλα τους είναι το εργοτάξιο του 
Δήμου και δουλεύουν  100 εργάτες και το  οποίο μυρίζει απαίσια.Και είναι 
κοντύτερα αυτοί από το νοσοκομείο. 
 Χιονίδης :Εκφράζω για ακόμη μία φορά τη λύπη μου ως πολίτης διότι δεν 
υπήρξε  και προσπαθεί να γίνει κάποιο κράτος. Διότι είναι αστείο να συζητάμε στις 
παρυφές της πόλης περί δασάρχου, δασικής έκτασης και να έχει μία άδεια όποιας 
μορφής κι αν είναι βάσει ενός εγγράφου δασαρχείου που κατ’ εμέ είναι απαράδεκτο 



έγγραφο απάντησης γιατί φάνηκε ότι τον ενοχλήσαμε τον δασάρχη με δύο έγγραφα 
που του στείλαμε. Επρεπε να πάει για παράβαση καθήκοντος σύμφωνα με τον 359. 
 Βαφείδης :Ηθελα να συγχαρώ τους συναδέλφους του κ. Ποτουρίδη και τους 
δημοτικούς συμβούλους οι οποίοι επιτέλους κατόρθωσαν να μορφώσουν μια 
πρόταση και να βρουν μια άκρη στον κυκαιώνα αυτό της γραφειοκρατίας στον οποίο 
κοντέψαμε να μπούμε και μείς οι ίδιοι .Με τις ερωτήσεις μας  ρυπαίνει ή όχι. Οι 
κάτοικοι που μένουν εκεί δεν έχουν συνειδητοποιήσει τι καταστροφή  και τι 
παθαίνουν στην υγεία τους. Αυτά που λέμε για τα ροδάκινα, τα λαχανικά κλπ. είναι 
το λιγότερο. Κάθε μέρα  δηλητηριάζονται χωρίς επαναφορά. Τι ακούσθηκαν για 
αερολλύμματα κλπ. Μιλάμε για παραγωγή μονοξειδίου του άνθρακος που κάνει 
ένωση με  το αίμα την  οξυοαιμοσφαιρίνη η οποία δεν ξαναδιασπάται δεν γυρίζει 
πίσω. Μιλάμε δηλαδή για μια δηλητηριάση στο διηνεκές. Τουλάχιστον οι παληοί 
είχαν την ευθιξία να κάνουν τ’ ανθρακοκάμινα στις παρυφές των  δασών. Απορώ και 
με τον ιατρικό σύλλογο που δεν πήρε θέση ενώ έχει τόσες δραστηριότητες. Η ζημιά 
γίνεται καθε μέρα. Συμφωνώ για την αγωγή. 
 Κουρουζίδης : Δεν χρειάζεται να πούμε πολλές  κουβέντες. Ο κόσμος 
αργοπεθαίνει. Η Πιερίων και η κάτω Εληά με το που φυσάει είναι τραγική η 
κατάσταση. Για να μην λέμε τα ίδια, εδώ και τώρα οι κύριοι συμφωνούν με την 
πρόταση του Δημάρχου να μετακομίσουν σ’ εύλογο χρόνο αλλοιώς προτείνω να 
γίνουν άμεσα μηνύσεις και οι αγωγές διότι χρειάζεται συσπείρωση και από τον 
κόσμο για να φύγουν όσο το δυνατόν γρηγορότερα. Εχουμε αργήσει. Πριν δύο 
χρόνια έπρεπε να φύγουν. 
 Καρασαββίδου :Σχεδόν καλύφθηκα. Ακούγοντας με προσοχή και  βλέποντας 
τις φωτογραφίες που κυκλοφόρησαν και είναι τρομερές. Γιατί δεν είναι υγρό αυτό 
που βγαίνει αλλά καπνός συμπεραίνω  ότι δίπλα στην περιοχή μας δημιουργείται ένα 
δεύτερο Τσερνομπίλ, που σημαίνει εδώ και τώρα να πάρουμε μέτρα. Γνώμη μου 
είναι να κλείσουν. Είναι επικίνδυνα για τον κόσμο που μένει γύρω στην περιοχή 
αυτή. 
 Δελαβερίδης : Ολοι θυμάστε ότι θέλαμε ν’ απομακρύνουμε τους σταύλους 
για τη δυσοσμία. Τους απομακρύναμε και καλά κάναμε. Το ίδιο θέλουμε και για 
αυτά. Ετσι ώστε να μην προκαλούν δυσοσμία  εγώ θεωρώ ότι δεν εκπέμπουν 
δηλητηριώδη αέρια  θεωρώ. 
Τεχνικά τώρα. Από το δασαρχείο πάρθηκε η άδεια και ήρθαν δίπλα στις παρυφές του 
πολεοδομικού συγκροτήματος της πόλης. Εγινε   μια  ανθρακοκάμινα και στη 
συνέχεια γίνεται και μια δεύτερη χωρίς  καμία ενόχληση. Πρέπει να ξέρετε ότι είναι 
μία επιχείρηση και ως επιχείρηση πρέπει να πάρει άδεια ίδρυσης και άδεια 
λειτουργίας. Στην άδεια  ίδρυσης εκτός από τα τοπογραφικά διαγράμματα, 
περιβαλλοντικές μελέτες και όλα τα σχετικά, παίρνουν τη γνώμη απ’ όλες τις 
υπηρεσίες, ερωτάται ο Δήμος ενδεχομένως το υγειονομικό και από εκεί και πέρα 
εφόσον η επιτροπή πει το ΟΚ δίνεται η άδεια λειτουργίας. Δεν κρατήθηκε αυτή η 
διαδικασία. Δόθηκε μία άδεια απλή χωρίς μελέτες, χωρίς τίποτα. Και εγώ πιστεύω 
αγανακτισμένοι οι κάτοικοι καλώς έρχονται στο Δήμο και κάνουν καταγγελίες. Είμαι 
και εγώ σύμφωνος ν’ απομακρυνθούμε αλλιώς να γίνουν οι μηνύσεις κλπ. 
 Σοφιανίδης :Ταυτίζομαι με την τοποθέτηση του κ. Χιονίδη. Δεν υπάρχει 
αμφιβολία ότι τ’ ανθρακοκάμινα προκαλούν ρύπανση στην πόλη και ταλαιπωρούν τη 
ζωή των κατοίκων της περιοχής. Εκείνο που θέλω να επισημάνω και με πειράζει σαν 
πολίτη πια όχι σαν δημοτικό σύμβουλο  και αγανακτώ διαβάζοντας την 
αλληλογραφία και τα σχετικά έγγραφα είναι οι παραλείψεις και η ανοχή της 
διοίκησης. Πως να προστατευθεί αυτός  ο έρμος ο πολίτης όταν το καθ’ ύλην 



αρμόδιο όργανο ο εισαγγελέας κωφεύει. Οταν ο δασάρχης όχι μόνο κωφεύει αλλά 
από πάνω μας κατηγορεί, ότι απασχολούμαι την υπηρεσία άσκοπα. Πως να μην 
αγανακτεί ένας πολίτης που περιμένει να προστατευθεί από αυτό το κράτος όταν ο 
ίδιος ο Νομάρχης ενώ έχει απόλυτη δικαιοδοσία για προσωρινή απαγόρευση της 
λειτουργίας και οριστική διακοπή ο ίδιος δεν κάνει τίποτα. Στη ουσία πετάει το 
μπαλάκι ο ένας στον άλλο. Οχι μόνο μήνυση αλλά θα πρέπει να διερευνήσουμε αν 
μπορούμε να καταθέσουμε ασφαλιστικά μέτρα άμεσα. 
Βέβαια το καλύτερο θάταν για να μην αδικούνται κάποιοι συμπολίτες να μην υπάρχει 
έστω κι αυτή η παραμικρή υπόνοια ότι αδικούνται και μιλάω για τους ιδιοκτήτες των 
ανθρακοκαμίνων θα ήταν το καλύτερο να βρεθεί λύση και να πουν οι ίδιοι ότι 
φεύγουν από εκεί. Τη στιγμή που δεν συμμορφώνονται πιστεύω ότι η πρόταση του 
νομικού συμβούλου αλλά και η διερεύνηση της κατάθεσης ασφαλιστικών μέτρων θα 
ήταν ότι χρειάζεται για  τη λύση του προβλήματος. 
 Δήμαρχος :1)Υποβολή μήνυσης κατά των ιδιοκτητών διότι με την 
δραστηριότητά τους ρυπαίνουν το περιβάλλον. 2)Υποβολή μηνύματος αναφοράς 
στον εισαγγελέα κατά παντός υπευθύνου εάν υπήρξε ή όχι παράβαση καθήκοντος σε 
σχέση μ’ όσους ενεπλάκησαν στην έκδοση της άδειας και στη συνέχιση της 
λειτουργίας των συγκεκριμένων επιχειρήσεων. 3)Ν’ αποφασίσει το ΔΣ , ο Δήμος, 
δεν ξέρω εάν ο Δήμος είναι ο ενάγων ή οι θιγόμενοι, σε καθε περίπτωση να παράσχει 
νομική υποστήριξη στους θιγόμενους κατοίκους που θέλουν να υποβάλλουν αγωγή 
αποζημιώσεως με βάση το άρθρο 29 του Ν.1650. 4)Να ζητήσουμε με την ίδια 
απόφαση από την ΝΑ να επιβάλλει άμεσα τις διοικητικές κυρώσεις που 
προβλέπονται στην παράγραφο 1 και 2 του άρθρου 30 του νόμου περι προστασίας 
περιβάλλοντος που σημαίνει επιβολή προστιμου μέχρι 10.000.000 δρχ. και κλείσιμο 
της επιχείρησης. Δεν βλέπω σ’ αυτή τη φάση ότι μπορεί να γίνουν ασφαλιστικά 
μέτρα γιατί έπαψε η λειτουργία τους φέτος. Αυτές τις κινήσεις πρέπει να τις κάνουμε 
άμεσα δεν επιτρέπεται το 1998 να ξαναλειτουργήσουν στην ίδια περιοχή τ’ 
ανθρακοκάμινα. 
 Κουρουζίδης :Την ίδια περίπτωση είχε και η ένωση των αγροτικών συν/σμών 
Βέροιας με τη λειτουργία εκκοκιστηρίου και από μία μήνυση που έχει κατατεθεί από 
κάποιον αγρότη που καλλιεργούσε λαχανάκια Βρυξελλών.Πρωτόδικα βγήκε και 
εκτελεστή απόφαση 56.000.000 δρχ. 
 Πρόεδρος :Ψηφίζονται οι προτάσεις έτσι όπως διαμορφώθηκαν; 
 Ομόφωνα. 
 Το ΔΣ μετά διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 
1.-Την εισήγηση του αντιδημάρχου καθαριότητας κ. Μενέλαου Ποτουρίδη. 
2.-Την υπ’ αριθ. 497/96 προγενέστερη απόφασή της με την οποία προτείνει τη Ν.Α  
Ημαθίας   τη μετεγκατάσταση των ανθρακοκαμίνων σε χώρους που θα υποδείξουν οι 
ενδιαφερόμενοι. 
3.-Τα υπ’ αριθ. 8362/15-5-97 και 16779/11-9-97 έγγραφα του Δήμου προς το 
Δασαρχείο για ανάκληση της λειτουργίας των παραπάνω ανθρακοκαμίνων. 
4.-Τα υπ’ αριθ. 1558/30-5-97 και 3423/10-10-97 έγγραφα του Δασαρχείου ότι δεν 
υπάρχουν λόγοι ανάκλησης των χορηγηθέντων αδειών. 
5.-Την πρόταση για υποβολή μήνυσης στα αρμόδια δικαστήρια, στους ιδιοκτήτες 
των ανθρακοκαμίνων. 
6.-Οτι πρέπει να υποβληθεί μήνυση επειδή η συνεχιζόμενη λειτουργία των 
ανθρακοκαμίνων εξακολουθεί να προκαλεί σοβαρά προβλήματα στην υγεία αλλά και 
στην δραστηριότητα των περιοίκων. 
7.-Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας. 



8.-Τις διατάξεις του  άρθρου 106 του ΔΚΚ. 
 

Αποφασίζει Ομόφωνα 
 
 Α)Εγκρίνει την υποβολή μήνυσης κατά των Ευριπίδη Γκαραβέλη και Δροσιάς  
συζ. Βασιλείου Τσαμήτρου ιδιοκτητών των ανθρακοκαμίνων που λειτουργούν στη 
Βέροια. 
 Β)Εγκρίνει την υποβολή μηνυτήριας αναφοράς στον Εισαγγελέα κατά παντός 
υπευθύνου για παράβαση καθήκοντος στην διαδικασία έκδοσης της άδειας και στη 
συνέχιση της λειτουργίας των συγκεκριμένων επιχειρήσεων. 
 Γ)Εγκρίνει την παροχή νομικής υποστήριξης του Δήμου προς τους 
θιγόμενους κατοίκους της περιοχής για την υποβολή αγωγής αποζημιώσεως. 
 Δ)Να ζητήσει ο Δήμος από την Ν.Α να επιβάλλει άμεσα τις διοικητικές 
κυρώσεις, που προβλέπονται στην παράγραφο 1 και 2 του του άρθρου 30 του νόμου 
περι προστασίας περιβάλλοντος. 



 Η απόφαση έλαβε αυξ. αριθμό 586/ 1997 
.............................................................................................................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ  ΜΕΛΗ   
     
 Ι. Κουρουζίδης Ε. Παναγιωτίδης 

ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ Μ. Ποτουρίδης Ο. Σιδηρόπουλος 
 Κ. Κόλβατζης Ε. Σοφιανίδης 

 Κ. Βαφείδης Γ. Χιονίδης 
 Α. Δελαβερίδης Δ. Ζαμάνης 

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Δ. Αδάμου Μ. Αδαλόγλου 
 Θ. Τέτος Π. Αγαθαγγελίδης 
 Ε. Λελεκάκης   

       ΛΕΩΝΙΔΑΣ  ΤΑΚΗΣ Κ. Πουλασουχίδης   
 Π. Καρασαββίδου   
 Κ. Γκαβαϊσές   
 Α. Καραντουμάνης   

 
 

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  27-11-97 

      Ο  Δήμαρχος   
 
 
 
 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΧΑΣΙΩΤΗΣ 
 
 


